



如今，东帝汶也是东盟的一个积极成员，并力图在东盟对华经济合作中有所作为并造福本国人民。然而在迎接澳门回归中国二十周年之际，一些东盟智库的高级研究员在和笔者交流时，都感慨地引用中国的成语“背靠大树好乘凉”。

执政三十余年的苏哈托政权在西方抛弃中黯然下台。西方暂时认可的代理人哈比比，一改印尼对东帝汶的强硬国策，并宣布特赦古斯芒。于是，就在中国正喜庆迎接澳门回归的 1999 年下半年，古斯芒领导的独立革命阵线则在紧锣密鼓地谋划东帝汶独立！在葡萄牙、澳大利亚和美国鼓动下，联合国还对东帝汶实行了二年多的托管。并在名义上联合国的主持下进行全民公投，结果 78.5% 的选民支持东帝汶独立。不久，古斯芒又在西方默许下当选为首任总统；2002 年东帝汶民主共和国成立！

## 后盾的对比

东帝汶独立之后的一段时期内，对印尼的领土完整和主权尊严带来了极大的冲击。一些省份纷纷效仿东帝汶要谋求独立，甚至一度连扩大自治都不愿意和印尼中央政府举行政治会谈。一旦印尼政府反应迟缓，极端暴力事件就迅速而频繁出现。如现在中国游客趋之若鹜的度假胜地巴厘岛，在 2002 年和 2005 年的 10 月都发生过特大规模的恐怖爆炸袭击。2002 年 10 月一家巴厘岛夜总会的爆炸，还直接导致了八十八位澳大利亚游客的丧生；这也迫使澳大利亚外交部和相关智库高官反思是否还要支持这种独立建国运动。同样的选择，也发生在亚齐省。

亚齐，当然是印尼的一个行政省份，但相对富裕。亚齐独立运动领导人，认为本区域地理位置优越、油气等矿产资源丰富、港口投资也不乏西方问津者，根本不愿意和印尼落后的国民经济体系捆绑在一起。但印尼民族主义也高涨起来了，内外姿态强硬的铁娘子梅加瓦蒂成为印尼总统，也是东南亚第一位女性领导人。她勉强承认了东帝汶的独立地位之后，坚决以高压态势反对其国内任何省份以任何形式脱离中央主体而谋求独立建国。而中国政府，是高度支持印尼保持领土完整的。

就在亚齐独立运动领导人开始发动武装斗争之际，2005 年的一场堪称东南亚历史浩劫的大海啸在印尼海域爆发；亚齐省所在区域首当其冲，完全丧失了与印尼中央政府叫板的人力和物力基础。此后不久，亚齐省放弃独立而选择扩大自治权益！梅加瓦蒂代表印尼中央政府签署了协议。不过，梅加瓦蒂总统

对于东帝汶的独立还是耿耿于怀的。除了南海，东帝汶三面被印尼环绕。独立建国后的东帝汶，得不到梅加瓦蒂以及以后任何一届印尼政府的具体支持。而葡萄牙和澳大利亚也因国力的持续滑坡，无法给予东帝汶以实际的经济援助。换言之，从经济发展及基础设施建设角度，内生力量薄弱的东帝汶不幸成为外来投资者的弃子。

如今，东帝汶也是东盟的一个积极成员，并力图在东盟对华经济合作中有所作为并造福本国人民。然而在迎接澳门回归中国二十周年之际，一些东盟智库的高级研究员在和笔者交流时，都感慨地引用中国的成语“背靠大树好乘凉”。即澳门因为基于中国的硬实力，走上了和平归还政权、按“一国两制”的创造性方案成为高度自治的澳门特区。二十年来，澳门经济高度繁荣并实现转型发展、人民生活幸福安康、民生事业保障有目共睹、城市国际地位持续提高；体育、教育等事业获得充分进步！而东帝汶仍然是各项事业发展艰难，处于较低的发展水平。

比较而言：目前东帝汶和澳门人口分别是 126 万、62 万，前者正好是后者两倍。但是，2018 年人均 GDP 分别是 2035 美元和 82600 美元；前者连后者零头都未到，属于联合国标准下的欠发展地区。民生方面如果仅以体育为例进行比较，也是差距非常明显。如 2005 年东亚运动会上，澳门特区以东道主身份获得 11 金 16 银 17 铜的优异成绩；2010 年广州亚运会，澳门历史性获得首枚亚运金牌。特区政府先后为武术、保龄球、空手道等六个项目开办了青少年体育训练学校以加强梯队建设，同时推出“精英运动员培训资助计划”和“退役精英运动员进修资助计划”，消除尖子运动员后顾之忧。同时，利用承办一些大型国际赛事的契机，澳门还新建多座符合国际标准的体育设施，让澳门市民日常锻炼有了更多去处。而东帝汶，只是在中国政府的援助下得以组队参加了广州亚运会；目前，还谈不上体育人口的培育和区域运动会争夺奖牌以及体育设施兴建。

所以，一个强大而不断繁荣昌盛的祖国，自然是澳门发展的后盾。而有意思的是，东帝汶也在积极响应中国提出的一带一路倡议。东帝汶官方认为：澳门在南海北端，东帝汶在南海南端；完全可以配合并发展成为海上丝绸之路的新支点！

（作者为上海社科院上海国际经济交流中心研究员）